

老面发酵、古法醒面、人工揉面……

# 昌邑老面大饽饽供不应求

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

老面发酵、人工反复揉团、大锅蒸制而成，昌邑老面大饽饽各道工序都用手工完成，起层筋道、麦香味浓，是昌邑当地人们生活 and 民俗活动不可或缺的礼品和美食。1月15日，在“好品山东——潍坊市特色产品提升新品展”上，地理标志产品昌邑老面大饽饽受到很多人的青睐。

如此受宠的昌邑老面大饽饽是怎样制作出来的？日前，记者探访了昌邑乐春老面大饽饽有限公司，生产车间内工作人员有条不紊地忙碌着，和面后，将面团按1公斤每块的规格称重，压饼工把面团放入压饼机，反复折压后，再由馒头工反复揉制十多遍，嵌入小红枣，很快就将面饼制作成形状周正、上下匀称的大饽饽。大饽饽醒发过程中，工作人员不定时开箱检查，醒发好了再蒸制。

蒸制55分钟后，一个个麦香浓郁、白嫩细腻的大饽饽出炉了。热气散尽，再用食用色素点上胭脂红，象征日子红红火火的大饽饽就做好了。

“大饽饽使用的面粉是我们当地优质冬小麦磨的，不添加任何防腐剂，老面发酵、古法醒面，麦香浓郁、口感松软，用手一撕有60多层。”生产经理李凤泉介绍，春节前夕是他们一年中最忙的日子，一天至少和面1万公斤，生产的大饽饽还是供不应求。李凤泉说，他们的老面大饽饽已走向全国，北京、天津、河南、河北等地都有他们的经销商。

昌邑老面大饽饽蕴藏着深厚的民俗文化内涵。据昌邑市面食协会副会长张元芳介绍，昌邑老面大饽饽具有悠久的历史，清朝中后期，昌邑北部地区出现专门经营婚丧嫁娶面食的饽饽铺子，尤以孙氏乐春饽饽铺子最为出名。后来，随着生活水平的提高，人们开始怀念用传统工艺手工制作的老面大饽饽。1976年，当时的昌邑县政府招待所(昌邑宾馆前身)抓住这一商机，增设传统面食制作项目，聘请孙氏面食制作传人孙化臣传授传统面食制作技艺。1995年，招待所体制改革后，进一步鼓励和扶持孙化臣传承手艺，并注册老字号商标“乐春”。李凤泉自1999年起跟随孙化臣学习传统面食技艺，是第四代传承人。

“乐春”牌老面大饽饽投放市场以来，深受人们的喜爱，喜饽饽、面鱼、寿桃等品种也销往全国各地。2021年11月，乐春传统面食制作技艺被列入省级非物质文化遗产。

近年来，随着非物质文化遗产保护工作的深入开展，各级非遗主管部门加大了对乐春传统面食制作技艺的保护力度，组织传承人大力开展传习和生产活动，许多年轻人加入了传承队伍，传统面食制作技艺得到进一步传承和发展。

## 好品山东

—潍坊市特色产品提升新品展



以上为各种昌邑老面大饽饽。

# 121家市政公用企业迎服务质量评价

□潍坊日报社全媒体记者 王聪聪

为进一步督促各市政公用企业日常运行与管理服务再上新台阶，推动全市市政公用事业高质量发展，近日，潍坊市城市管理局组织开展了2023年下半年全市市政公用企业运行服务质量评价工作。

此次评价对象涵盖全市城市供水、管道燃气、集中供热、污水处理四大类行业共121家市政公用企业，其中城市供水企业18家、管道燃气企业29家、集中供热企业35家、城市污水处理企业39家。评价内容主要包括企业保障能力、安全生产等方面。

1月10日，由城市管理局工作人员、市政专家、市民和媒体代表共同组成的评价小组，在奎文区开展了市政公用企业运行服务质量评价工作。评价小组人员通过听取汇报、查阅资料、查看现场等方式，对海利热力、恒泰热力、中电万潍3家集中供热企业以及浩博水务、沙窝污水处理厂等城市供水企业、城市污水处理企业进行评价。

当天，记者在沙窝污水处理厂内看到，黑色污水在生物反应池内快速流动，正在进行净化处理。现场负责人详细介绍了各类污水如何进行净化处理，以及各个污水处理设备所发挥的作用等，并现场采样，展示进水、出水和自来水的水质对比。

“今天通过现场观看，我对污水处理工作有了直观的感受和了解，污水处理不易，我们更要节约用水。”市民周女士感慨道。

目前，本次评价的查阅资料和查看现场工作已全部完成，其余工作正在陆续推进中。下一步，各县市区、市属各开发区市政公用事业主管部门将根据本次评价的结果，总结提炼经验做法，梳理分析问题短板，形成详实的问题清单，组织相关企业制定整改方案，立行立改、销号管理。市城市管理局将采取多种方式对问题整改情况进行回头看，确保整改不留死角、问题清仓见底，全力推进全市市政公用企业运行服务质量实现新提升。

## 年味渐浓



1月15日，记者在城区采访时看到，随着春节临近，城区大街小巷的年味越来越浓，大红灯笼、龙年装饰物等喜庆元素纷纷“上阵”，营造出喜迎新春佳节的氛围。

潍坊日报社全媒体记者 张弛

## 年味大集



每当进入农历腊月，农村大集上的年味就会逐渐浓厚起来。1月13日，在临朐县大关大集上，红火的对联福字、大红的灯笼挂饰等，将整个大集装点得一团喜气。

潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮 通讯员 韩增波

## 苗木“理发”



冬季各类树种进入休眠期，是树木修剪的最佳时机。连日来，全市各级园林绿化管理部门出动人员、机械，对各类园林绿化苗木开展精细化修剪，提升景观效果。

潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 赵宪顺

## 片仔癀体验馆(潍坊店)赞助支持潍坊市江西商会第三届换届庆典

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 常方方)片仔癀体验馆(潍坊店)赞助潍坊市江西商会第三届换届庆典暨2024年度新春联谊会1月8日下午5时在潍坊富力铂尔曼酒店隆重举行。

漳州片仔癀药业股份有限公司是以医药制造为主业的中华老字号企业，在全国多个省、直辖市建立生产和药材基地。公司积极践行“健康中国”国家战略，全面推进企业高质量发展，让中华老字号品牌在新时代的浪潮中焕发生机。其核心产品“片仔癀”是国家一级中药保护品种，其传统制作技艺入选国家非物质文化遗产名录。